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Принципи та особливості дистанційного навчання дають можливість ство-
рити ефективні курси навчання, які включають: гуманістичне навчання, суть 
якого полягає у пріоритетності педагогічного підходу. Принцип педагогічної до-
цільності: - застосування нових інформаційних технологій; - принцип вибору змі-
сту освіти, якій має відповідати державним стандартам; - принцип забезпечення 
безпеки інформації, що циркулює в системі дистанційного навчання; - принцип 
стартового рівня освіти, якій потребує певного початкового набору знань, умінь і 
навичок з науковими основами самостійної навчальної праці, мати певні навички 
роботи з комп’ютером; - принцип збереження технологій навчання (конференції, 
телеконференції, проектні роботи); - принцип мобільності навчання, що дозволяє 
коригувати або доповнювати свою освітню програму у необхідному напрямку. 

Ряд особливостей дистанційного навчання виявляється у процесі його аналізу 
(гнучкість, модульність, рівнобіжність, далекодія, асинхронність, охоплення або 
масовість, рентабельність, наявність викладача та слухача) [2]. 

Кожен вчиться стільки, скільки йому особисто необхідно для виконання уч-
бового плану.  
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РОЗВИТОК ОСОБИСТОСТІ СТУДЕНТА 
НА ЗАНЯТТЯХ З ІНОЗЕМНОЇ МОВИ 

 

Досвід викладання іноземних мов у немовному вищому навчальному закладі 
свідчить, що певна кількість студентів-першокурсників не володіє необхідним рі-
внем базових граматичних навичок ні в усному, ні в писемному мовленні. Оскі-
льки мовна компетенція є складовою частиною комунікативної, несформованість 
хоча б одного з її компонентів, наприклад, граматичних навичок, перешкоджає 
досягненню основної мети навчання – вмінню читати літературу за фахом та спі-
лкуватися з іноземними колегами на професійно значущі теми. Пекучою пробле-
мою кожного викладача є інтенсифікація процесу набуття студентами базових 
граматичних навичок у відповідних видах мовленнєвої діяльності. Її актуальність 
знаходить відображення в одному з принципів оптимізації навчання іноземних 
мов у немовному вузі – принципі концентрованого опрацювання мовного матері-
алу і навичок його уживання та розуміння у процесі мовлення [15]. Але для реа-
лізації цього принципу в практиці викладання, необхідно мати відповідну техно-
логію навчання. 

Цікаво, що досить часто окремі методи і форми організації навчання – такі, 
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наприклад, як проблемний метод, диференційоване навчання, ситуативно-рольо-
вий підхід – називають «інноваційними педагогічними технологіями». Безпере-
чно, кожний або кожна з них позитивно впливає на той чи інший бік навчальної 
діяльності студентів. Разом з тим, дидактика тлумачить термін «педагогічна тех-
нологія» досить однозначно, а саме, як певну педагогічну систему, вирішальною 
характеристикою якої є цілісність – структурна і змістовна – всього навчально-
виховного процесу, а сама система спрямована на формування особистості з зада-
ними якостями [6]. 

Головною метою і функцією вітчизняної вищої освіти на сучасному етапі ро-
звитку суспільства є виховання особистості, здатної до саморозвитку і самореалі-
зації, підготовка на цій основі фахівця з інноваційним стилем мислення і діяльно-
сті. Досягти успіху в цій справі можна тільки відмовившись від так званого «тех-
нократичного мислення» в педагогіці, особливістю якого є погляд на людину як 
на програмований компонент системи, об'єкт усіляких маніпуляцій, а не як на осо-
бистість. Саме цьому все чіткіше простежується тенденція до особистісно-орієн-
тованого навчання, мета якого полягає у «вирощуванні» особистісного потенці-
алу людини, а зміст - у всьому тому, що забезпечує досягнення цієї мети [8, c. 24]. 
Головною особливістю особистісно-орієнтованого навчання є те, що останнє ро-
зглядається в єдності змістовного і організаційного компонентів. Це дозволяє нам 
одержати одночасну відповідь на запитання: «чого навчати?» та «як навчати?». 

Зміст освіти в традиційному його розумінні охоплює, як відомо, 4 основних 
елемента соціального досвіду, накопиченого попередніми поколіннями: 1) сис-
тему знань про природу, суспільство, мислення, техніку, людину та способи дія-
льності, що забезпечують застосування цих знань; 2) досвід здійснення способів 
діяльності, тобто систему загальних інтелектуальних та практичних навичок і 
умінь; 3) досвід творчої діяльності; 4) досвід емоційно-ціннісного ставлення до 
світу та один до одного [10]. 

Вважається при цьому, що кожному виду змісту відповідає свій основний 
спосіб його засвоєння: сприйняття, розуміння й запам'ятовування інформації при 
засвоєнні знань; багаторазове повторення при засвоєнні способів діяльності, яке 
призводить до формування умінь і навичок; вирішення проблемних задач при за-
своєнні досвіду творчої діяльності; емоційне переживання при засвоєнні досвіду 
ціннісного ставлення до світу. Спеціальним завданням є засвоєння досвіду мис-
лення, формування його операційних структур за допомогою виконання розумо-
вих дій, адекватних засвоюваному змісту. Виходячи зі способів засвоєння, влас-
тивих кожному виду змісту освіти, дидактика оперує такими основними методами 
навчання, як інформаційно-рецептивним або пояснювально-ілюстративно-рецеп-
тивним; репродуктивним; проблемного викладу; евристичним; дослідницьким. 

Разом з тим, іноді ставиться під сумнів можливість строгої наукової класифі-
кації методів навчання. Як перший крок до науково обґрунтованої класифікації 
пропонується використовувати типи навчання, їх види і підвиди, що включають 
набори методів [11]. Оскільки в складному процесі засвоєння знань головну роль 
відіграє операційна сторона навчальної діяльності (те, як, в який спосіб засвою-
ються знання), тип навчання визначається тим, яка частина способу дії (виконавча 
частина, орієнтування на виконавчу частину чи власне орієнтування) виступає як 
прямий продукт навчання. Відповідно виділяються три типи навчання. 

Найбільш ефективним вважається третій тип навчання, оскільки він забезпе-
чує достатньо високий рівень аналізу умови задачі. Оволодіння засобами, що вхо-
дять до орієнтування, вимагає засвоєння принципу будови матеріалу, що вивча-
ється, й уміння здійснювати аналіз з метою виявлення цього принципу. Навчання 
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в проблемній ситуації здійснюється саме за третім типом. Його висока ефектив-
ність доведена при навчанні всіляких предметів, у тому числі рідної та іноземної 
мов. При цьому завжди підкреслюється позитивний вплив третього типу навчання 
на формування пізнавальної мотивації учнів та студентів. 

Одночасно будь-яка розумова діяльність у реальності є полімотивованою, 
тобто вона спонукається і регулюється не тільки пізнавальною мотивацією, але й 
так званими «зовнішніми» по відношенню до навчальної діяльності потребами та 
мотивами. Наприклад, до вирішення розумової задачі індивіда може спочатку 
спонукати будь-яка зовнішня мотивація (прагнення до самоствердження, громад-
ського схвалення, нагороди або, навпаки, бажання запобігти погрози покарання, 
засудження у разі невиконання завдання), але за певних обставин (наприклад, при 
виникненні проблемної ситуації) ця діяльність може надалі мотивуватися вже чи-
сто пізнавальним інтересом. У той же час процес вирішення задачі, який був сти-
мульований пізнавальною мотивацією, знаходиться під впливом таких «зовніш-
ніх» мотивів, як мотиви досягнення, визнання, лідерства, спілкування тощо. 

Останнє твердження є особливо актуальним для розумової діяльності, що ві-
дбувається в умовах міжособистісної взаємодії, якими характеризується реальний 
навчальний процес. Навчання є соціальним за своєю природою. Навіть коли інди-
від самостійно виконує завдання, соціальні відносини залишаються в його уяв-
ленні, створюючи певний вплив на результат діяльності. Психологічним ядром 
навчальної ситуації називає В.Я. Ляудіс взаємодії, відносини і спілкування викла-
дача зі студентами та студентів один з одним [16, с. 106]. 

Необхідно підкреслити, що будь-яка спільна діяльність постає як міжособис-
тісна взаємодія, яка характеризується сукупністю зв'язків і взаємовпливів людей. 
І як усяка міжособистісна взаємодія спільна навчальна діяльність супроводжу-
ється якимось суб'єктивним фоном, котрий може виявитися або у співробітництві, 
або у суперництві, або у змаганні її учасників. Це не може не впливати на харак-
теристики виконуваної спільної діяльності. Отже, «суб'єкт-суб'єктні» відносини 
становлять невід'ємний компонент цілісної структури навчальної діяльності, ура-
хування і використання якого має стати для викладача завданням не менш важли-
вим, ніж формування у студентів відповідних вмінь та навичок. 

Розглядаючи навчання як особливий вид взаємодії людей, їх спілкування, ба-
гато педагогів указують на надзвичайну важливість його організаційної струк-
тури. Під організаційною структурою навчання розуміються в цьому випадку такі 
форми навчання, як індивідуально-відособлена (самостійна робота); фронтальна 
(учитель і група) та колективна або спільна навчальна робота. Остання може від-
буватися в різних формах – діадах, тріадах, малих і великих групах. 

Природно, що вибір форми спільної діяльності визначається метою і характе-
ром навчальної задачі. Відомо, наприклад, про позитивний вплив роботи в тріадах 
при вирішенні проблемних задач, у малих групах (5-7 осіб) при проведенні ділових 
ігор і т. ін. При цьому, як було показано в одному з досліджень, використання таких 
прийомів, як «той, хто навчає - той, хто навчається», «той, хто перевіряє - той, кого 
перевіряють» у парній роботі, «студент – організатор» у роботі в невеликих групах 
сприяє росту пізнавальної активності та пізнавальної ініціативності учнів [13]. 

Відомо, що конкретні прояви міжособистісного спілкування залежать від ба-
гатьох факторів, але головну роль у ньому відіграють особистісні властивості його 
учасників, зокрема, особливості їх потребово-мотиваційної сфери. Саме особисті-
сні диспозиції суб’єкта мають бути центром мотиваційної моделі навчання [12]. 
Адже для того, щоб створити на занятті атмосферу «емпатичного способу спілку-
вання» (за К. Роджерсом), викладач мусить мати чітку уяву про особливості студе-
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нтів потребово-мотиваційного плану і вміти раціонально використовувати їх у на-
вчальному процесі. Не буде перебільшенням сказати, що конкретну методику нав-
чання можна вважати ефективною лише у тій мірі, в якій вона вирішує дану задачу. 

Експериментально встановлено, що серед особистісних диспозицій, які впли-
вають на навчальну діяльність студентів вузу (це – потреби в досягненнях, пі-
знанні, домінуванні, афіліації), найважливішою є потреба в досягненнях [12]. Вва-
жається, що мотивація людини, яка має високий рівень розвитку потреби в дося-
гненнях, не залежить від змін навколишнього середовища: навіть «на пустель-
ному острові» від такої людини слід чекати завзятої праці [4, с. 208]. Студент з 
такою мотивацією вчиться регулярно протягом року, а не тільки перед іспитом. 
Оскільки особам з високим рівнем розвитку цієї потреби властиве мислення в уза-
гальненій і антиципуючій формі, здатність включати одержуваний досвід до май-
бутнього досвіду як «дефінітивна функція пам’яті» (за Г.К.Середою) має бути ви-
ражена найбільш яскраво саме у них. 

Разом з тим, оскільки рівень ситуативної мотивації визначається взаємодією 
трьох факторів – потреби в досягненнях як особистісної риси, характеру завдання 
та умов виконання діяльності [2, с. 136-141], виникає питання про оптимальне по-
єднання цих факторів. Зокрема, було встановлено, що не тільки нестача, але й 
надлишок мотивації може знизити кумулятивний ефект досягнення: «Здібна, але 
тривожна людина або здібна, але надто мотивована людина може виконувати за-
вдання гірше, ... ніж менш здібна, але оптимально мотивована людина» [2, с. 226]. 

Хоча потреба в досягненнях як внутрішня особистісна диспозиція форму-
ється в ранньому дитинстві [4], в літературі можна знайти відомості про позитивні 
результати цілеспрямованого навчання мотивації досягнення [1]. Однак, крім спе-
ціального тренінгу з формування оптимального рівня останньої, проведення якого 
потребує певної психологічної підготовки з боку викладача, вирішенню цієї за-
дачі можуть і мають сприяти всі відомі способи засвоєння змісту освіти. Кожна 
конкретна методика повинна ґрунтуватися на таких способах передачі інформації, 
на такій організації роботи студентів, які забезпечували б переживання успіху. 
Цьому сприятимуть і постановка задач помірної складності, і створення оптима-
льних умов для успішного виконання завдань, і своєчасне виявлення найменшого 
прогресу в діях студентів, завдяки чому відбувається емоційне підкріплення до-
сягнутих результатів. Існує думка, що відставання у часі визнання успіхів у нау-
ковій діяльності від реальних зусиль може спричинити конфлікт між потребою в 
досягненнях і пізнавальною потребою [14, с. 156]. Розвитку потреби в досягнен-
нях сприяють також орієнтування студентів на досягнення віддалених, значимих 
(у тому числі й професійних) цілей, на досягнення оригінальних результатів у ви-
рішенні навіть повсякденних учбових завдань і акцентування уваги на цінності 
подібних результатів. 

Для формування найважливішого в мотивації досягнення почуття «особисті-
сної причинності» (personal causation) [3] спільна навчальна діяльність має бути 
організована так, щоб у ній була присутня особиста і колективна відповідальність 
за досягнення результату. Одним з ефективних засобів вирішення цієї задачі є ор-
ганізація спільної роботи в малих групах. Малі групи, за визначенням А. В. Пет-
ровського, – це «контактні спільності, зв’язані реальною взаємодією осіб, що вхо-
дять до них, та реальними взаємовідносинами між ними» [7, с. 311], і як такі, мо-
жуть мати різний рівень розвитку. Інтеграція групи високого рівня розвитку ви-
являється в таких феноменах міжособистісних відносин, як інтрагрупова іденти-
фікація (протиставлення «я» та «вони» знімається поняттям «ми»), згуртованість, 
об’єктивність у покладанні й прийнятті відповідальності за успіхи та невдачі у 
спільній діяльності [7, с. 315-331] 
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З іншого боку, оскільки особи з високим рівнем розвитку потреби в досягнен-
нях віддають перевагу ситуаціям, в яких сильніше виражена особистісна відпові-
дальність за досягнення результату, вони не схильні узгоджувати свої дії з парт-
нерами по спільній роботі. Отже, важливо не тільки враховувати цю особистісну 
рису, але й намагатися створювати учбові ситуації, в яких такий студент відчував 
би відповідальність саме за роботу всієї групи. 

Правильна організація спільної навчальної діяльності важлива не тільки для 
мотивації досягнення, але й – особливо – для ефективного управління такими осо-
бистісними диспозиціями, як потреба в домінуванні та потреба в афіліації, які ак-
туалізуються і задовольняються лише в умовах міжособистісної взаємодії. 

Ситуація співробітництва може бути особливо привабливою для осіб з розви-
неною афіліативною диспозицією – тобто прагненням до позитивних емоційних 
відносин з іншими людьми. Хоча високий рівень розвитку цієї потреби негативно 
впливає на виконання конкретної діяльності і академічну успішність у ці-
лому [12], встановлено її позитивний зв’язок з таким важливим показником нав-
чальної діяльності, як задоволення від учбової діяльності. Отже, викладач може 
дуже ефективно використати енергію цієї потреби, правильно організувавши ро-
боту студентів у діадах, тріадах, малих групах. 

Отже, вивчення психолого-педагогічної літератури показує, що на сучасному 
етапі розвитку суспільства перед вітчизняною дидактикою і конкретними мето-
диками постає завдання створення навчально-методичних матеріалів (у тому чи-
слі й з граматики іноземних мов), в яких органічно поєднувалися б діяльнісний і 
особистісний підходи до навчання. Вирішення цього актуального питання сприя-
тиме демократизації і гуманізації усієї системи освіти, інтеграції навчального та 
виховного процесів у вищій професійний школі. 

Постановка завдання. З огляду на вищесказане, групою викладачів кафедри 
мовної підготовки ДЗ «ДМА МОЗ України» була розроблена технологія інтегро-
ваного управління операційним і мотиваційним компонентами навчально-пізна-
вальної діяльності студентів при навчанні граматики англійської мови студентів 
немовних вишів. 

Мета даного дослідження полягає у практичній реалізації зазначеної педаго-
гічної технології шляхом створення і апробації відповідних навчальних посібни-
ків з граматики англійської мови для студентів медичних спеціальностей. 

Для досягнення цієї мети були використані такі методи (за класифікацією 
Е. А. Штульмана): аналітичні (психолого-педагогічного, методичного, лінгвісти-
чного, психолінгвістичного аналізу), узагальнюючі (формалізації, опису, син-
тезу), проектувальні (передбачення, моделювання), інтерпретаційні (пояснення, 
порівняння, аналогії), збирання і накопичення даних (спостереження, анкету-
вання, бесіди, вивчення робіт студентів, досвіду навчання граматики рідної та не-
рідної мов, описаного в літературних джерелах), реєстрації даних (реєстрація по-
милок студентів, хронометраж), контролю та вимірів (зрізів), обробки даних (таб-
личної, математичної, статистичної), перевірки (методичного експерименту). 

Результати дослідження. У згаданій вище технології навчання перший вид 
управління, спрямований на засвоєння змісту навчального предмета, здійсню-
ється у так званому третьому типі навчання, який відповідає інтелецентричній 
концепції вищої освіти [5] і позитивно впливає на розвиток розумових здібностей 
студентів. Метою другого виду управління є раціональне використання потре-
бово-мотиваційних особливостей студентів у спеціально організованій спільній 
навчальній роботі. У зазначеній педагогічній технології органічно поєднуються 
елементи проблемного навчання, диференційований підхід, а також ситуативно-
рольовий підхід на етапі виконання усних комунікативних вправ. 
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Дуже важливим моментом даної технології є те, що навчальний матеріал по-
дається за принципами «педагогічної граматики» [17], які вимагають особливої 
організації навчального (мовного) матеріалу. Не секрет, що «граматичні про-
блеми» студентів, що виникають під час мовлення, часто пов'язані не тільки і не 
стільки з формами граматичних одиниць, скільки з їх значеннями, а саме, з нев-
мінням співвідносити смисл майбутнього висловлювання з граматичними значен-
нями іншомовних засобів, що його реалізують. Більш того, деякі студенти не мо-
жуть здійснити смислову організацію висловлювання, їм важко розрізняти бли-
зькі за значенням поняття, не говорячи вже про граматичні поняття, не представ-
лені в рідній мові (наприклад, передування або процесуальності дії). 

Між тим, саме осмислення, тобто встановлення смислових зв’язків різного 
рівня у висловлюванні, вважається одним з основних механізмів мовленнєвої ді-
яльності. Дійсно, сам факт вибору мовної структури, яка відбиває об’єктивні сми-
слові зв’язки, вже свідчить про те, що мовець виконує граматичні зобов’язання, 
обумовлені особливостями даної мови. Отже, усвідомлення об'єктивних поняттє-
вих категорій і міжпоняттєвих зв'язків, закладених у задум висловлювання, та їх 
співвіднесення з адекватними граматичними значеннями іншомовних засобів ма-
ють бути об'єктом цілеспрямованого навчання. 

Обов’язковою передумовою успішності формування граматичної навички є 
адекватно зазначені цілі впорядкування навчального матеріалу. Перш за все, сис-
тематизація мовного матеріалу має здійснюватися за принципом смислової спіль-
ності. Це означає, що воно здійснюється шляхом аналізу достатньої кількості кон-
текстно обумовлених речень (мовленнєвих ситуацій), які забезпечують постійне 
«зіткнення» близьких за змістом понять, а також відмінних понять, для вираження 
яких у рідній мові використовуються омонімічні граматичні структури. В резуль-
таті зіставлення і порівняння таких понять відбувається усвідомлення і встанов-
лення дійсного співвідношення між поняттєвими категоріями та іншомовними за-
собами, що їх виражають, тобто формування «мовної свідомості». Оскільки мис-
лення за змістом є універсальним для всіх мов, зазначені мовленнєві ситуації пре-
д'являються рідною мовою. 

Перевірка ефективності навчання граматики англійської мови за експеримен-
тальними навчальними посібниками здійснюється в умовах експериментального 
навчання, яке проводилось на кафедрі мовної підготовки ДЗ «ДМА МОЗ України». 

Для виявлення особистісних рис студентів було проведено анкетування пер-
шокурсників, а для визначення вихідного рівня володіння матеріалом, який нале-
жало опанувати у майбутньому, був проведений передекспериментальний зріз. 

Питання анкети передбачали виявлення таких особливостей мотиваційної 
сфери студентів, як індивідуальний рівень розвитку потреб у досягненнях, домі-
нуванні, афіліації, а також пізнавальної потреби. З'ясувалося, що високий рівень 
потреби в досягненнях мають усього 8% студентів, а більшість із них (79,8%) ха-
рактеризується середнім рівнем розвитку цієї найважливішої особистісної риси. 
Низький рівень потреби в домінуванні виявлено у половини першокурсників, тоді 
як тільки 4,2% студентів характеризується сильним прагненням до лідерства. Яс-
краво виражена афіліативна тенденція виявлена у більшості студентів (63,3%). 
Середній рівень розвитку пізнавальної потреби характерний для більш ніж поло-
вини студентів (55,7%). 

Отримані результати анкетування підтвердили актуальність технології нав-
чання, здатної використовувати наявні мотиваційні особливості студентів і одно-
часно підсилювати ті їх особистісні властивості, нерозвиненість котрих негативно 
позначається на успішності навчання. 

Експериментальне навчання, проводилось в 10 студентських групах. Після 
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вивчення кожної теми проводився поточний контрольний зріз. 
В кінці третього семестру в експериментальних групах було проведено анке-

тування студентів. Серед найбільш красномовних результатів анкетування можна 
відзначити такі: 1) 95% студентів вважають, що знання іноземної мови знадо-
биться їм у майбутній професійній діяльності; 2) 70% відзначили, що в школі на 
уроках англійської мови мало уваги приділялося граматиці; 3) тільки 20% студен-
тів вважають, що говорити й читати іноземною мовою можна й без знання грама-
тики; 4) 90% респондентів відзначили, що їх знання англійської граматики значно 
покращилося в академії; 5) 80% студентів упевнені, що використовувані навчальні 
посібники з граматики сприяють їх прогресу в англійській мові; 6) 95% студентів 
позитивно оцінили можливість спільної роботи на заняттях; 7) стільки ж студентів 
вважають, що спільна робота приносить їм користь; 8) усі студенти вказали на 
свою здатність до спільної роботи. 

Отже, вже на підставі перших даних можна говорити про позитивний ефект 
розглянутої технології як у плані підвищення успішності навчальної діяльності, 
так і в плані ставлення студентів до навчання. 
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О. О. Уварова, М. М. Кулачинський 

 

ІСТОРИЧНІ ДИСЦИПЛІНИ ДИСТАНЦІЙНО: 
ПОПУЛЯРИЗАЦІЯ ЧЕРЕЗ ВІЗУАЛІЗАЦІЮ 

 

Поступове перетворення суспільства на, так зване, цифрове, в якому кожний 
може створювати інформацію, користуватися і обмінюватися нею, вимагає нових 
підходів до освітнього процесу і надає нових можливостей для цього.  

Інформатизація освіти, інтенсифікована змінами повсякденного життя вна-
слідок пандемії, створює новий простір для викладання історичних дисциплін у 
ЗВО. Використання сучасних технологій допомагає взаємодіяти з аудиторією під 
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